

В архив  
№ 45 А. Савицкий  
ИР ВП/61

10

ТЕХ С-ТОБ ЦКВКП (6)  
27483 386/29  
- 5 МАЯ 1945  
ПОДЛЕЖИТ ВОЗВРАТУ  
СНОВНОМУ АРХ. ЧАСТЬ  
тов. АЛЕН САНДРОВУ Г. С.

*Меню*

Об отношении гражданского населения Берлина  
к личному составу войск Красной Армии

Начальник Политуправления 1 Белорусского фронта тов. Галаджев донес ГлавПУРКА об отношении гражданского населения Берлина к личному составу войск Красной Армии в занятых районах города.

Как только наши части занимают тот или иной район города, жители начинают постепенно выходить на улицы, почти все они имеют на руках белые повязки. При встрече с нашими военнослужащими многие женщины поднимают руки вверх, плачут и трясутся от страха, но как только убеждаются в том, что бойцы и офицеры Красной Армии совсем не те, какими рисовала их фашистская пропаганда, этот страх быстро проходит, все больше и больше населения выходит на улицы и предлагает свои услуги, всячески стараясь подчеркнуть свое лояльное отношение к Красной Армии.

Внешний вид немецкого населения Берлина резко отличается от внешнего вида немцев, проживающих на восток от Одера. Многие жители Берлина выглядят крайне истощенными, большие толпы детей выпрашивают у наших бойцов хлеб. Население с жадностью набрасывается на разбитые склады с продовольствием.

В разговорах с нашими бойцами и офицерами почти каждый житель Берлина старается подчеркнуть свою непричастность к нацистам и отрицательное отношение к политике Гитлера. Мно-

МАТЕРИАЛ  
В НАЛИЧИИ  
№ 14 1960 г.



гие жители предлагают воинским частям свою помощь и всевозможные услуги. Во время переправы через канал южнее Рансдорфа подошедшие к нашим офицерам немец и словак спросили, чем они могут помочь Красной Армии. Командир части предложил им собрать мужчин и подвезти леса и другие материалы на строительство моста. Буквально через несколько минут заготовкой леса занялось более 40 немцев. Они же указали местонахождение 5 самоходных полупонтонов и помогли подвезти их к переправе.

Более сдержанно ведут себя владельцы предприятий, хозяева богатых особняков.

В пригородах Берлина Вильгельмсхаген и Рансдорф владельцы ресторанов и магазинов уже открыли свои предприятия. В продаже имеются спиртные напитки, пиво и закуски. Владельцы торговых предприятий охотно принимают оккупационные марки.

Приведенные факты по мнению тов. Галаджева, свидетельствуют о более лояльном отношении гражданского населения Берлина к Красной Армии, чем это было до сих пор в восточных районах Бранденбургской области. Оно объясняется следующим:

1. Население Берлина, воочию увидев силу Красной Армии и ее могучую технику, понимает, что война Германией окончательно проиграна и дальнейшее сопротивление бессмысленно.

2. После непрерывных бомбежек и голода гражданское население Берлина радо тому, что весь этот кошмар кончился. Оно ошеломлено с одной стороны пережитыми лишениями и ужасами, а с другой - той могучей лавиной войск и боевой техники Красной Армии, которая вышибает гитлеровские войска из Берлина.

3. Вместе с этим имеются все основания полагать, что в Берлине действовали, а в не занятых нами районах и сейчас



продолжают действовать активные силы сопротивления гитлеровцам. Это подтверждается обнаруженными в занятых районах Берлина листовками, в которых население призывается лояльно относиться к Красной Армии. В одной из листовок, отпечатанной на пишущей машинке, говорится: "Солдаты Красной Армии - не эсэсовские бандиты. Все сообщения об этом относятся к гнусной пропаганде нацистов, при помощи которой они хотят добиться продолжения сопротивления немецкого народа. Вы, женщины и девушки, поэтому не должны прятаться, если русские войска входят на улицы или в дома, на вопросы отвечайте спокойно и рассудительно, всеми силами помогайте вступающим советским войскам открыть ворота Берлина, ибо каждый час войны только увеличивает вашу нужду и ваши бедствия. Следите за тем, чтобы никакие об"екты /мосты, электростанции/ не были разрушены или повреждены убегающими нацистскими бандитами".

Докладываю Вам для ознакомления.

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА ГЛАВНОГО  
ПОЛИТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ

*[Handwritten signature]*  
/ШИШЕН/

апреля 1945 г.  
Ил. 257890с.